
  jlk;u foKku  jlk;u foKku  jlk;u foKku  jlk;u foKku  jlk;u foKku
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lkekU; funsZ”k &

(i) lHkh iz”u vfuok;Z gSaA

(ii) iz”u la[;k 1 ls 8 rd vfr y?kqmÙkjh; iz”u gS] izR;sd iz”u 1 vad dk gSA

(iii) iz”u la[;k 9 ls 18 rd y?kqmÙkjh; iz”u gS] izR;sd iz”u 2 vad dk gSA

(iv) iz”u la[;k 19 ls 27 rd Hkh y?kqmÙkjh; iz”u gS] izR;sd iz”u 3 vad dk gSA

(v) iz”u la[;k 28 ls 30 rd nh?kZmÙkjh; iz”u gS] izR;sd iz”u 5 vad dk gSA

  1- CH
3
-CH

2
-CH-COOH dk IUPAC dk uke fyf[k,A

   Cl

 2- D;k gksxk tc ,fFky DyksjkbM ¼Dyksjks ,Fksu½ dh fØ;k tyh; KOH ls djk;h tk; \

 3- fdl izdkj ds Bksl] Bksl voLFkk esa fo|qrjks/kh]ijUrq xfyr ;k tyh; foy;u esa fo|qr dk

lapkyu djrs gS\

 4- ml foy;u dh eksyyrk Kkr dhft, ftlesa 250 gm ty esa 6 gm ,Fksuksbd ,flM ?kksyk

x;k gSA

 5- gscj izØe esa Fe vkSj  Mo dh D;k Hkwfedk gS\

 6- dkWij ds nks v;Ldksa ds uke o lw= fyf[k,A

 7- fl) dhft, fd QkLQhu dh izd`fr {kkjdh; gSaA

 8- 1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p6   bySDVªkWfud foU;kl okys rRo dk vkorZ vkSj CykWd fyf[k,A

 9- Qhuksy ,oa ,FksukWy esa nks foHksn fyf[k,A

10- fuEufy[kr bZFkjksa dks HI ds lkFk xeZ djus izkIr eq[; mRikn nhft,A

(I) CH
3
- CH

2
-CH

2
- CH

2
-O-CH

(II) CH
3
- O-CH

2
-

11- ,syhQSfVd ,oa ,sjkseSfVd ,ehu esa ,d foHksn fyf[k,A rFkk bu ij ,YdksgkWfyd KOH ,oa

DyksjksQkeZZ dh vfHkfØ;k fyf[k,A

12- ,uhyhu dks xSfcz;y FkSfyekbM la”ys’k.k ls D;ksa ugh cuk;k tk ldrk gS \

vFkok

A, B, C ,oa D dh igpku dhft, &

      13- fl) dhft, Xywdkst esa ,fYMgkbM lewg ,oa ik¡p gkbMªkWfDly lewg gksrs gSaA

    14- fVIi.kh fyf[k, &

¼i½ isIVkbM ca/k ¼ii½ foVkfeu C

CH
3

CH
3

Cu(CN)
A

HCl
B

NH3 NaNO2+HCl
C
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    izfrn”kZ iz”u i=    izfrn”kZ iz”u i=    izfrn”kZ iz”u i=    izfrn”kZ iz”u i=    izfrn”kZ iz”u i=
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15- 270c ij 8% ;wfj;k foy;u dk ijklj.k nkc Kkr dhft,A

16- ¼i½ KNO
3

(S)                  KNO
3

(aq) -XKCal

(ii) Ca(OH)
2

(S)                 Ca(OH)
2

(aq) + XKCal

mijksDr vfHkfØ;kvksa ij rki dk D;k izHkko iM+rk gS \

17- bZa/ku lsy fdls dgrs gSa \ ,d mnkgj.k }kjk Li’V dhft,A

18- ftad CysM ls ftad ds fu’d’kZ.k esa gksus okyh jklk;fud vfHkfdz;kvksa dks fyf[k,A

    19- PbS + 2O
3                

    PbSO4  + O2

(i) mijksDr vfHkfdz;k esa vkstksu dh D;k Hkwfedk gS \

(ii) vkstksu gekjs fy, fdl izdkj ykHknk;d gS \

(iii)    vkstksu dh bysDVªkWfud lajpuk nhft,A

20- ,Utkbe mRizsj.k fdls dgrs gSa \ LVkpZ ls ,fFky ,YdksgkSy ¼,FksukWy½ ds cuus esa iz;qDr ,Utkbe mRizsjdksa ds uke

nhft,A

vFkok

FeCl3 ls Qsfjd vkWDlkbM dk lkWy dSls cuk;k tk;sxk \ fdlh dksykbMh lkWy esa izdk”k fdj.k iqat Mkyus ij D;k

izfrfØ;k gksxh \

21-fuEu vkS’kf/k;ksa ds uke ,oa dk;Z fyf[k,&

   (i) izfrvEy (ii) iz”kkard (iii) izfrtSfod

22- cgqyd fdls dgrs gSa \ C;wuk N vkSj C;wuk S ds e/; varj le>kb,A

23-¶yksjhu dk O;ogkj vU; gSykstuksa ls D;ksa vlkekU; gS \ Dyksjhu dks xeZ ,oa lkUnz dkfLVd lksMk ls vfHkd`r djkb;sA

24-fuEufyf[kr milg&la;kstu ;kSfxdksa ds lw= fyf[k,A

(i) VsVªk,sehu Mkb ,Dok dksckYV ¼III½ DyksjkbM

(ii) vk;ju ¼III½ gsDlk lk;uks QsjsV ¼II½

(iii) mijksDr nksuks ;kSfxdks esa fyxUM fyf[k,A

25- fuEu Bkslksa dks vk;fud] /kkfRod ,oa vk.kfod esa foHkDr dhft,A

(i) VsVªkQkLQksjl Msdk vkWDlkbM (ii) LiBr (iii) S

(iv) xzsQkbV (v) veksfu;e DyksjkbM (vi) ihry

26-

¼a½ mijksDr nksuks vfHkfdz;kvksa ds uke nhft,A

¼b½ QzhMy dzk¶V vfHkfdz;k dh fdz;kfof/k fyf[k,A

27- I
2
 + 2e

                
    2I                                                                E  =0.54 V

MnO
4
 + 8H + 5e     Mn  + 4H

2
O          E  =1.52 V

Fe + e              Fe          E  =0.77 V

Sn   + 2e             Sn          E  =0.1 V



(i) mijksDr ls izcyre vipk;d o vkDlhdkjd fyf[k,A

(ii) nqcZyre vipk;d o vkDlhdkjd fyf[k,A

(iii) mijksDr ls bysDVªksM foHko lkj.kh cukb,A

28- fuEu vfHkfØ;kvksa dh vk.kfodrk ,oa vfHkfdz;k dh dksfV fyf[k,A

        [A]  (i) H
2
O

2               
  H

2
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[B] fdlh vfHkfØ;k ds 75% iw.kZ gksus es 72 feuV yxrs gS]rks bldk v)Zvk;qdky crkvksA

vFkok

¼a½ vfHkfØ;k ds osx dks izHkkfor djus okys dkjdksa ij izdk”k Mkfy,A

¼b½ jklk;fud vfHkfdz;k dk la?kê fl)kUr D;k gS \ la?kê fl)kUr dh ,d deh dks fyf[k,A

    29- ¼a½ d vkSj f CykWd ds rRoksa dh fdruh Jsf.k;k¡ gksaxhA

 ¼b½ dkj.k nsrs gq, Li’V dhft,A

(i) ladze.k /kkrq, vuqpqEcdh; gSaA

(ii) ladze.k /kkrq,a lkekU;r% jaxhu ;kSfxd cukrh gSaA

(iii) ladze.k /kkrq,a mÙke mRizsjd dk dk;Z djrh gSaA

vFkok

¼a½ Cu++ ,oa Mn2+ dk bysDVªkfud foU;kl fyf[k,A

¼b½ iksVsf”k;e ijeSaXkusV dks cukus dh fof/k ,oa fuEu ls vfHkfØ;k nhft,A

  (i)Fe2+ (ii) SO
2

(iii) vkDtsfyd vEy

     30-(i) ,d dkcZfud (A) es C = 40%a vkSj H = 6.7% gSA bldk ok’i ?kuRo 15 gsSA iksVsf”k;e gkbMªkDlkbM ds lkUnz ?kksy

ds lkFk vfHkfØ;k djus ij blls nks ;kSfxd ¼B½ vkSj ¼C½  izkIr gksrs gSA tc ¼C½ dks lkUnz HCl ds lkFk vfHkd`r

fd;k tkrk gS rks ;kSfxd ¼D½feyrk gS tks Qsgfyax ?kksy vkSj Vkysu vfHkdeZd dks vipf;r djrk gS vkSj ruq

lksfM;e ckb dkcksZusV ?kksy ds lkFk cqncqnkgV Hkh nsrk gSA

               A, B, C, vkSj D ds lajpuk lw= fyf[k,A

        (ii);kSfxd B ls ;kSfxd A esa ifjorZu fyf[k,A

vFkok

     (i) ,lsVsfYMgkbM ¼,Fksuy½ cukus dh iz;ksx”kkyk fof/k dk o.kZu dhft,A

     (ii) ,YMksy la?kuu ,oa cSUtksbu la?kuu ij fVIi.kh fyf[k,] D;k cSUtfYMgkbM ,YMksy la?kuu vfHkfØ;k nsxk] dkj.k

  nhft, \


